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„Mafia" insulfafă ! . . . 
(*) Se întâmplă şi asta: delegaţiunea 

»natiunei«, deputaţii şi magnaţii maghiari 
duşi Ia Viena nu să petreacă, ci în virtutea 
legii să lucreze în interesul monarchiei, au 
fost huiduiţi ca nişte actori şarlatani, iar 
ferestile casei maghiare au fost sparte parcă 
ar fi ale unui birt în marginea drumului. 

E de explicat năcazul Maghiarilor. Cu 
••• atât mai de înţeles, cu cât scandalul nu 

l'au făcut te miri ce traşi-împinşi ai capi
talei imperiului, ci — aşa spun foile — 

l în convoiul care a dat năvală asupra casei 
ungureşti, erau tot cetăţeni »bine îmbră
caţi, chiar şi dame elegante«, va să zică 
pătura cultă a Vienei, — iar poliţiştii încă 
ei făceau loc demonstranţilor şi rideau ve
seli când vreunul striga ori fluera mai tare... 
S'a făcut haz mare îndeosebi când a fost 
spânzurat în efigie Kossuth. 

Aşa batjocură încă nu s'a pomenit. 
Faptul câştigă în gravitate apoi dacă 

admitem ceeace spun toate ziarele ma
ghiare : că totul s'a arangiat cu ştirea gu-

Pilui şi a lui Lueger. Prim-ministrul ru
p e L u e g e r -să J e ţ m a ^ p e aderenţii săi 
orice demonstraţie ; ^ S & f a \ ár fi răs-

|f puns însă că nu poate satisface deoa
rece dacă poporul n'ar demonstra înaintea 
casei maghiare, s'ar putea întâmpla uşor să 
demonstreze înaintea — Burgului.. . 

Poliţia trimisă să împrăştie pe zurbagii, 
a sosit apoi târziu, tocmai pe când toate 

, ferestile erau sparte şi după ce cuţitul cu 
pricina era cât p'aci să omoare pe noul 
çonzilier ministerial Ábrányi, condeiul gu
vernului. Nici atunci n'a arestat pe nimeni, 
deşi se ştie că poliţia vieneză este de alt
fel promtă şi severă... 

Va să zică mai rău ca in operele comi
ce ale lui Offenbach : acolo cel puţin ares
tează câte pe un nevinovat trecător... Aici 
nici atâta satisfacţie! 

Nu e mirare dacă sanguinicul Rakovszky 
Pista (odinioară Stefi von Rakowszky) a sărit 
în sus ca o mince de gumilastic ş'a pro
pus ca delegaţia maghiară să nu mai ţină 
şedinţă în Viena. După ce l'au mai îm
blânzit cu propunerea să se pună steag un
guresc pe casa cu ferestile sparte (propu
nerea lui Buzáth), iar Wekerle Га rugat să 
nu dee prea mare importanţă unor — fe
restre sparte, cari de altfel se vor drege în-
curând şi » naţia* inzultată vd'asemeni va 
primi satisfacţie, Rakovszky a zis că numai 
aşa se va simţi » naţia* satisfăcută, dacă 
ministrul de interne austriac, care n'a luat 
măsuri de apărare, va veni în sânul dele-
gaţiunii ungureşti, >şi aici să dee satisfac
ţie preşedintelui, vice-preşedinţilor şi câtorva 
delegaţi* (între cari, se înţelege, să fie şi 
Rakovszky...) 

li e dat însă «naţiei» să deşerteze până 
în fund paharul... Wekerle, Nagy şi alţi 
constituţionali (cari nainte cu doi ani aplau
dau pe Tisza când riposta lui Rakovszky) 

au combătut pe preşedintele poporalilor, ară
tând că nu se poate pretinde astfel de sa
tisfacţie neobicinuită. In cele din urmă san
guinicul delegat «văzând că de cumva ci
neva e estra-zelos întru apărarea onoarei 
naţionale — cuvintele proprii — apoi atât 
partidul independent cât şi ministrul prezi 
dent îl ia în batjocură», — îşi retrage pro 
punerea şi «naţia» trebue să se mulţu
mească cu satisfacţia cum crede de cuviinţă 
guvernul — austriac... 

Ceea-ce, după părerea lui Rakovszky şi a 
altora, însemnează că nu s'a dat satisfacţia 
cuvenită «naţiei» insultate... Şi încă ceva : 
că foarte puţin trebue pentrù-ca să se în-
caiere... Se şi poate proroci că într'o bună 
dimineaţă Rakovszky o să caute să-1 întu 
nece pe Vaida al nostru, astfel de aspru 
are să atace pe Wekerle. 

Dacă ar fi numai atâta, încă treacă. 
Dar demonstraţia n'are ca fond politic 

numai ura socialiştilor-creştini împotriva « Un 
gurilor-jidoviţi>, ci « Budapesti Hirlap» delà 
12 asigură pe Unguri că Lueger şi parti 
dul său se bucură de simpatia archiducelui 
moştenitor Francise Ferdinand, care trecând 

.cxi trăsura pe Bankgasse tocmai când «lue-
geriştii» bombardau "cala ungurească, a răs
puns foarte afabil ovaţiunilor mulţimei, iar 
aceasta dupăce a isprăvit cu ferestrele un
gureşti, s'au dus Ia palatul archiducelui şi 
au aclamat 

Ei, vezi, asta e grav : au aclamat ! 
Cât n'ar da Rakovszky ca «plebea» să fi 

spart şi acolo măcar vre-un geam ! 
« Budapesti Hirlap» (delà 12 c.) îşi arată 

mâhnirea pentru-că archiducele trăieşte bine 
cu cei cari îşi bat joc de Unguri. 

Scrie între altele: 
«.Ar fi. vremea ca archiducele să-i dea 

cu piciorul şi s'alunge delà sine această 
societate care în felul acesta îl face păr
taş la tendinţele ei josnice şi întreprinde
rile ticăloase»,.. 
Aceasta dupăce mai sus îndeamnă pe 

Unguri să nu mai meargă în delegaţie la 
Viena câtă vreme astfel de spirit domneşte 
în sferele conducătoare... 

Se pare că afacerea va avea urmări. 

Bánffy scuturat bine. « L'Indépendance 
Roumaine» delà 9 Iunie îl scutură bine pe Bánffy. 
Se ştie anume, că năbădăiosul baron reflectând 
la vorbirea deputatului român dr. Al. Vaida de 
Voevod, aducea pilde nepotrivite cu Bascii, Fla
manzii etc. voind să arate că şi Ungurii au drep
tul să oprime naţionalităţile cari nu vor să se 
maghiarizeze, ci luptă contra caracterului de uni
tate naţională maghiară a Ungariei. 

Valorosul nostru confrate din Bucureşti arată 
ce nepotrivite sunt comparaţiile lui Bánffy. Câ
teva sute de mii Basci în Francia ori câteva mii 
de Unguri în România, nu pot fi comparaţi cu 
milioanele de naţionalităţi cari fac jumătate din 
populaţia Ungariei ! 

0 paralelă ce se impune. 
Caracterul poliglot este nota principală a 

celor două state de sub sceptrul Habsbur-
gilor. Aceleaşi cauze ar trebui să producă 
aceleaşi efecte, după o cunoscută lege a fi
zicei. La noi însă este altfel. Deoparte avem 
în Austria progresul relativ foarte mare al 
ideii naţionale, al simţului public pentru li
bertatea naţională, de altă parte în Ungaria 
o complectă robie a tuturor naţiunilor sub 
hegemonia absolută şi nediscutată a Ungu
rilor. 

Deşi lupta naţională în Austria nu şi-a 
atins încă toate scopurile şi idealurile, ea 
totuşi a realizat o mare măsură de libertăţi 
naţionale. 

Cel mai asuprit neam din Austria, Rute
nii, se bucură de mai multe drepturi decât 
neamurile nemaghiare din Ungaria. Ei au 
gimnazii ruteneşti susţinute de stat deşi nu 
potrivit numărului lor, nimeni nu-i opreşte 
în exerciţiul liber al limbii lor în administra
ţia comunelor ruteneşti, ei au dreptul de li
beră întrunire, nimeni nu caută să le impună 
nume de familii străine ca la noi, iar vii
toarea reformă electorală le va spori numă
rul mandatelor sigure pe viitor delà 8 la 30. 

Citez cazul, cu Rutenii care arată mă
sura cea mai mică de drepturi căci toate 
celelalte neamuri au mai multe drepturi. Ce 
să mai zicem de Poloni, cari au o largă 
autonomie naţională în Galiţia, au două uni
versităţi, de Cehi cari cer a doua universi
tate, de micul popor italian care numărând 
600.000 de suflete cere o universitate • ita
liană. 

Amintesc numai încă un lucru, felul cum 
se face reforma electorală în Austria. Nu 
mai este nevoie să spunem că aici nu 
mai poate fi vorba de nici o restrîngere 
pornită din vre-un interes de rassă sau de 
clasă. Nimeni, nici un ministru, nici vre-un 
alt om de politică, nu ar îndrăzni să pre
conizeze astfel de principii. Nimeni nu este 
capabil de un egoism naţional asămănător 
cu cel preconizat de Unguri la viitoarea re
formă electorală. In Austria, declaraţii ca ale 
lui Polónyi asupra restrîngerilor la dreptul 
electoral ar fi cu neputinţă. Toată opinia 
publică a Austriei s'ar răzvrăti ca o furtună 
ce l'ar stinge pentru totdeauna de pe faţa 
lumei politice. 

Ceeace caracterizează însă mai mult re
forma electorală din Austria este aşa zisa 
împărţire a mandatelor. Aici cercurile elec
torale se privesc ca o avere aparţinătoare 
fiecărei naţiuni în parte (nu naţionalităţi, 
cum a încercat dreptul constituţional ungu
resc de-a interverti întrebuinţarea şi senzul 
acestor două cuvinte în interesul unor aspi
raţii de rassă). Ele sunt ca un patrimoniu 
al fiecărei naţiuni, pe care nici o altă naţi
une nu încearcă să-1 conteste sau să-1 smulgă 
cu corupţiuni sau volnicii administrative. Un 
candidat german într'un cerc electoral cehesc 
sau italienesc nu este cu putinţă. 
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In Austria aceasta s'ar socoti ca o obrăz
nicie vrednică de cea mai aspră pedeapsă. 

Fiecare naţiune are numărul său de man
date predestinat prin legea electorală. Nu
mărul lor variază după proporţia importanţei 
numerice, culturale, economice şi politice a 
fiecărei naţiuni. Totuşi am văzut că împăr
ţirea nu a mulţumit pe toţi. Pentru câteva 
mandate, Polonii şi Cehii au provocat căde
rea lui Gautsch, şi nici împărţirea lui Hohen
lohe care a sporit numărul lor nu a fost în 
stare să mulţumească pe partide. 

Să nu continuăm însă cu această alătu
rare ci să punem faţă 'n faţă pe cei doi 
miniştri preşedinţi pe cel austriac şi cel un
guresc, într'un restimp scurt, ei amândoi şi-au 
rostit discursurile lor de program, arătând 
principiile generale cari îi vor călăuzi în ma
rile chestiuni de viaţă ale statelor lor. întâi 
să dăm cuvântul baronului Vladimir Beck: 

«Este o datorie sfântă în serviciul căreia e pus 
guvernul de-a da tuturor popoarelor din Austria 
şi Austriei pacea naţională. El îi va consacra 
toată puterea, cele mai bune intenţii (ihr bestes 
Können.) Guvernul şi-ar suprapreţuî puterile dacă 
ar crede că ar putea în curând să pună capăt 
răului fundamental (Erbürbel) al vieţii noastre, 
lupta naţională. Dar el are nădejde bună că prin 
silinţele ei stăruitoare va putea să îmblânzească 
lupta, să slăbească antagonizmul, să producă o 
înţelegere în unele chestiuni şi să pregătească o 
aplanare în alte chestiuni. Problemele naţionale 
au devenit cu timpul mai complexe, ele s'au 
adâncit şi s'au ramificat. Ocaziunea este priitoare ! 
Oamenii de încredere ai partidelor litigante fac 
parte din guvern şi consiliul miniştrilor a devenit 
terenul pe care să pregăteşte înţelegerea naţio
nală. (După câteva întreruperi). 

Guvernul trebue sä se însărcineze cu toate 
chestiunile naţionale şi caută cu fermă nădejde la 
munca de împăcare naţională, pentru a cărei iz-
butire ea este hotărîtă să facă tot ce-i stă prin 
putinţă*. 

Aceste cuvinte resfrâng tot felul de-a cu
geta şi de-a judeca chestiunea naţională în 
Austria. Aici dezlegarea ei este socotită ca 
o datorie sfântă a guvernului, căreia el vrea 
să-i consacre toate puterile. Câtă modestie 
totuşi când zice că guvernul şi-ar supra
preţuî puterile, dacă ar crede că o va putea 
dezlega în chip definitiv! 

Şi care-i spiritul în care caută guvernul 
austriac dezlegarea chestiunii ? Lupta naţio
nală este un rău, ce-i drept, şi pentru ei, 
dar el nu poate fi înlăturat prin operaţii 
silnice cari ar putea să coste viaţa statului, 
ci printr'o continuă muncă de alinare, de 
împăcare naţională. 

Cuvintele acestea, împăcare naţională, nu 
sunt o deviză deşartă ca atâtea devize ale 
politicei ungureşti ci exprimă o dorinţă sinceră 
a tuturor oamenilor de bine din Austria, 
împăcare, cuvântul acesta singur arată spi
ritul în care se dezleagă chestiunea, căci 
pace nu se încheie decât între două părţi 
egale unde nici un partid nu neîndreptăţeşte 
pe celalalt, şi pacea decurge dintr'o învoire 
reciprocă. 

Să căutăm însă dincoace, la noi în Un
garia. 

Dacă citim discursul ministrului-preşedinte 
Wekerle, vedem cu uimire că în expozeul 
acesta atât de larg în care să ating toate 
chestiunile vitale ale ţării până la cea din 
urmă şcoală de agronomie, nu se spune 
nici un singur cuvânt despre marea ches
tiune a viitorului, chestiunea naţională. Oare 
să poate o caracterizare mai bună, mai 
nimerită a felului lor de a privi această 
chestiune, decât această tăcere nesfârşit de 
semnificativă ! 

— Ce mi-i chestiunea » naţionalităţilor !« 

pare a zice Wekerle. Un băgatei care nu 
merită să pierd nici un cuvânt! 

Mai târziu, când prin deslănţuirea dis
cuţiei naţionale prin deputaţii noştri, atât 
de neplăcută guvernului, el a fost silit să 
se rostească în această chestiune, regăsim 
iarăşi gândirea ungurească. 

Mai întâiu Wekerle caută să reducă 
chestiunea naţională în mare parte la o 
chestiune pur socială. 

In chestiunea naţională propriu zisă, el 
este dispus să execute o parte relativ ne
însemnată a » legii naţionalităţilor « privitoare 
la administraţia comunală inferioară. 

Unde s'a mai văzut un ministru care să 
declare pe faţă că nu vrea să execute o 
lege votată în parlament şi sancţionată de 
M. Sa decât în parte! Şi unde s'a văzut 
un parlament care să primească asemenea 
declaraţie cu aplauze ? Şi unde s'a văzut 
asemenea presă, care să protesteze (ca 
»Bud. Hirl.« de Duminecă) chiar în contra 
acestei executări parţiale ? 

O astfel de politică nu se poate numi 
decât imorală. Ea este cea mai cinică poli
tică de partid şi de rassă. »Pereat justiţia, 
sed fiat Ungaria !« Strigătul acesta al lui 
»Bud. Hirlap« ne vine în minte. 

Oare mai trebuie să spunem apriat re
zultatul acestei paralele ? 

Deoparte îngrijirea cea mai largă, atenţi
unea cea mai binevoitoare şi cinstită ce să 
dă problemei naţionale de pe banca mini
sterială, de altă parte un îngâmfat şi măr
ginit dispreţ suveran pentru ea. Deoparte 
cuvinte de pace naţională, de altă parte in-
tenţiunea mărturisită pe faţă de-a nu respecta 
nici drepturile naţionale înscrise în lege. 

Deoparte o adâncire aproape iubitoare a 
chestiunii naţionale, tie altă parte cuvinte 
şi fraze superficiale scoase din gazete. De
oparte nizuinţa cinstită cătră -un viitor de 
pace naţională, de altă parte prevestirea unui 
viitor plin de furtunoase şi critice lupte pen
tru drepturile naţionale. 

Grevă genera lă în perspect ivă. In ziua 
de Duminecă 10 Iunie partidul socialist din ca
pitală a ţinut o mare adunare de popor în pă
duricea oraşului, Cişmigiul Budapestei. 

Cortejul a fost cu adevărat impunător. Cine 
a văzut vreodată un astfel de cortej socialist în 
capitală, cunoaşte impresia de uriaşă putere ire
zistibilă şi de hotărâre deznădăjduită ce se des
prinde din el. Scopul adunării a fost de a pro
testa împotriva procedurii guvernului, care voeşte 
să desfiinţeze organizaţiile muncitorilor, dar mai 
ales a muncitorilor agricoli. 

Oratorul Weltner Iakab a vorbit în tonul de 
intransingenţă şi violenţă proprii oratorilor so
cialişti. El a protestat împotriva guvernului, care 
este adevăratul aţîţător prin volniciile şi ilegali
tăţile sale. 

La sfîrşit s'a adoptat o moţiune de mare în
semnătate. S'a proclamat pentru caz de nevoe 
ca armă de luptă încontra asupririi Jjoereşti tre
buinţa grevei generale. 

* 
Şedinţa de azi (Miercuri) a came

rei, va fi ocupată cu expozeul dlui mini
stru preşedinte Wekerle, ce-1 va ţinea odată 
cu punerea în discuţie a proiectului de bu
get pe 1906. Probabil, că astăzi nu va în
cepe încă discuţia asupra budgetului, din 
cauză că mai mulţi dintre kossuthişti au de 
gând să interpeleze şi să provoace un răs
puns ministerial în priviinţa demonstraţiilor 
antiungureşti din Viena. Ùgrm_Qibor şi-a 
anunţat deci interpelarea. /Ф^^^Щ^ 

Cearta continuă. Fiind bolnav, Po-
lonyi Géza a pus pe fiul său Dezső să 
polemizeze cu Vâzsonyi. Acesta drept răs
puns îl batjocoreşte crud pe Polónyi fiul, 
zicând că dacă e vorba ca în locul taţilor 
să discute fii, să mai aştepte, de oare-ce fiul 
său Іапі e numai de 6 ani şi deocamdată 
o duce greu cu — scrisul. 

Ironia e perfedă. 

Distincţie. Cu ocaziunea jubileului de 
25 de ani, de când este şeful statului 
major, baronul Friedrich v. Beck, a fost 
ridicat de Maiestatea Sa la rangul de conte. 
Toate chestiile militare de un sfert de veac, 
se învârtesc în jurul acestui bărbat cu 
mari merite pentru organizaţia armatei. A 
întrat în armată în etate de 17 ani, a luat 
parte la luptele cu Italia, unde a fost rănit 
A înaintat repede, având încrederea mai 
marilor săi. 

La anul viitor împlineşte 60 de ani 
de activitate militară. In luptele poli
tice n'a luat parte direct, dar în chestiile 
militare totdeauna cuvântul iui a fost decizător. 

Pe el îl fac Ungurii vinovat pentru ne-
acordarea limbei de comandă, el e privit 
de capul »camarillei Vieneze«. 

Contele Beck are nu numai stima şi recuno
ştinţa alor săi, ci şi a streinătăţii ; a luat parte 
mai totdeauna la călătoriile Maiestăţii Sale; 
e preţuit de toţi Monarchii cu cari a ajuns 
în atingere. Çu ocaziunea acestui iubileu 
al lui 1-a cercetat şeful statului major ger
man Moltke, în curând îl va cerceta şeful 
statului major rusesc. Beck este primul în 
rang după Maiestatea Sa, e singurul soldat 
activ, care e membru în casa magnaţilor. 

0 notiţă. 
>Az U j s a g « , într'una din răvaşele sale, 

spune : » Ziarele din Viena par a fi .cumpă
rate.... că prea aduc bune servicii guvernului 
nostru.... « 

Ironia asta crudă cuprinde şi un mare 
adevăr. La rezultatele politice, pe cari le-au 
ajuns Ungurii în timpul din urmă — se 
ştie — nu puţin a contribuit pressa vieneză. 
Ziarele din Viena — afară de două-trei excepţii 
— sunt toate stăpânite şi redactate de Jidan/. 
Iar Jidanii sunt prietinii Ungurilor. Că 
prietenia asta nu-i sinceră, şi că ea nu-i 
altceva decât o tovărăşie negustorească între 
două neamuri lacome — pe noi nu ne 
priveşte. Vorba e, că Jidan/7 au adus şi 
aduc mari şi însemnate servicii aliaţilor 
lor — sigur însă, nu fără răsplată. Cine 
poate crede că Iţic se jertfeşte şi nu vrea 
să şi câştige. 

Jidanul are un principiu viclean şi sănătos: 
Dă-mi Dta mai mult, ca să-ţi dau eu mai 
puţin. Şi dacă »Neue Freie Presse^ sau 
»Zeit« răspândite azi în toată lumea, scriu 
cu atâta simpatie despre Unguri, ca ori şi 
care ziar din Budapesta, fireşte că n'o fac 
aceasta numai din dragoste. Numai cu 
dragoste nu te poţi hrăni. Iar Jidanul mai 
vrea să se şi hrăniască, şi încă bine. Se 
poate deci închipui câte părăluţe scumpe, 
vor fi emigrat din Ungaria, pe adresa 
»Neue Freie Presse« sau a altor organe 
luminate şi liberale... 

O întrebare. Crede «Az U j s a g » s'au vrea 
să ne facă să credem, că sistemul acesta 
de îndrăgostire, e numai acum de curând 
introdus ! Zău crede lucrul acesta ? 

Şi încă ceva. Ziarele liberale din Viena, 
răsplătite, cum s'ar zice, nu numai, că scriu 
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cu multă simpatie despre Unguri, dar s'au 
pus de-a dreptul în serviciul politicei de 
maghiarizare şi strigă în contra noastră a 
naţionalităţilor tot atât de straşnic, ca ori 
care zelos de al vestitului Zoltán. Păcat că 
sunt şi câte-va ziare cinstite în Viena, cari 
scriu mai obiectiv despre Români şi cele
lalte naţiuni minore ale Ungariei, — dar 
acestea n'au nici un singur redactor cu na
sul cârn, de acea nici nu pot fi răsplătite. 
Şi cât li-e de ciudă politicianilor din Bu
dapesta, că «Deutsches Volksblatt» s'au 
«Deutsche Zeitung», scris de neprihănite 
mâni germane, n'au destule simpatii pentru 
«nobilul popor maghiar». 

Ne pare bine, că o foaie cu minte ca 
»Az Ujsag« face de astădată o constatare 
dreaptă. înainte cu câţiva ani, guvernul li
beral era învinuit că ar fi mituit presa vie-
neză, acum aceeaşi învinuire i-se face gu
vernului kossuthist Să trădează unii pe alţii. 
Foarte bine î Dar' vezi, când se mai publică 
şi câte-un articol nefavorabil Ungurilor, de 
ce strigaţi cu totul în acelaş glas, că noi 
mituim astfel de ziare străine, cari cutează 
să scrie rău despre DVoastră ? — Pare că 
acum spuneaţi cine minte . . . « 

Iar dacă adevărul e pe partea DVoastre 
de ce mai deschideţi punga, în redacţii pe 
la »Neue Freie Presse« e t c . . . . ? 

Pitpalac. 

Jandarmeria Austro-Ungară în Macedonia . 
Pentru facerea anchetei, începută cu ornorirea a 
lor 13 bulgari în Spanzeva, vilaetul Üsküb, de 
miliţia turcească, au fost numiţi 2 ofiţeri austriaci, 
puşi în fruntea jandarmeriei macedonene pe bază 
învoielii delà Mürzsteg. 

Acest fapt e primit de diplomaţie ca un suc
cesul monarhiei; în tot cazul ceva ordine să va 
putea aduce. 

De altfel zi de zi ni-să dau <ţesminţiri faptice 
despre slabul rezultat al jandarmeriei. După Gre-
bena, faţa cea mai ruşinoasă a Greciei, vine Pri-
lep unde au omorît Turcii 11 sârbi, apoi chiar în 
oraşul Monastir au fost omorîţi 3 bulgari ; Satul 
Lupişte (sârbesc) e nimicit total; în sandjacul 
Novibasarului curge lupta de mai multe zile, 
între Bulgari, Albanezi şi soldaţii Turci. Numă-
roase sate au fost distruse, copii şi mueri vio
laţi şi tăiaţi în bucăţi ; tot astfel se întâmplă şi 
la graniţa Muntenegrului, unde au fost concen
traţi 100 de soldaţi, şi 2 baterii de tunuri, pre
cum şi un ajutor de 3000 de albanezi. 

Interpelarea din camera vieneză 
în chestia manifestărilor. 

Manifestaţiile antiungureşti din Viena continuă 
a agita lumea. In camera din Viena vechii »prie-
teni« ai ungurilor cehii, în frunte cu dl Klofac 
care adesea a avut talentul de a se face cara
ghios, a adresat eri o interpelare ministrului-pre-
şedinte baronului Beck. 

In interpelare să spune, că prin manifestaţiile 
de Duminecă ospitalitatea oraşului Viena a''fost 
jignită. Este vorba de oaspeţi, zice Klofac, cari au 
venit să-şi facă aici datoria. 

De sigur nu putem aproba manifestaţia de 
Duminecă, dar ştim că interpelarea lui Klofac nu 
este izvorîtă din dragoste pentru unguri şi pen
tru ospitalitate ci numai din ura în contra Vienei 
şi a guvernului. 

Tot astfel a doua interpelare. Ea este adresată 
ministrului de cătră Breiber un socialist polon. 
El a accentuat în interpelare că tocmai în timpul 
manifestaţiilor prinţul moştenitor Franz Ferdinand 
a trecut în călească pe lângă locul manifestaţiei, 
pe lângă primărie. 

Este bătător la ochi, zice, faptul că manifes
tările acestea se întâmplă tocmai subt regimul lui 
Beck despre care se ştie că are conexiuni cu 
prinţul de coroană care la rândul său are con-
nexiuni cu creştinii socialişti din Viena. 

In interpelare să cere ca ministrul-preşedinte 
Beck să exprime regretele guvernului şi să-1 
facă atent pe prinţul de coroană pentru urmările 
purtării sale. 

Această interpelare încă-i pornită nu din sim
patie pentru unguri, căci cum ar putea avea un 
socialist simpatie pentru parlamentari unguri cari 
reprezintă interesele unei clase şi unei rase, ci 
din ură asupra partidului stăpânitor în Viena, 
asupra Iui Lueger şi mai-ales din sentimentele 
de anţidinasticizm cari caracteriza orice partid 
socialist. 

Baronul Beck în şedinţa de azi a camerii va 
da expresie a regretelor guvernului pentru ma
nifestaţiile de Duminecă. 

Ceeace-i mai important este faptul că toată 
Austria începe să se ridice în contra Ungurilor. 
Să anunţă că în aceeaş Duminecă au avut loc 
mari manifestaţii de acelaş caracter în St. Pölten 
şi în Wiener-Neustadt din Austria-de-jos. Oratorii 
adunărilor au fost tot deputaţi din cameră. Ei au 
atacat mai cu seamă pe Kossuth Ferencz. 

Lueger despre manifestaţii . 

In şedinţa de azi a conziliului comunal al 
Vienei primarul Dr. Kari Lueger a dat unele lă
muriri cari dezmint toate minciunile presei jidano-
maghiare despre complicitatea sa la manifestări. 

Când am citit ieri, zice Lueger, foile de Luni 
am aflat mai întâiu cu surprindere de manifestaţii. 
Am pornit o anchetă şi rezultatul este urmă
torul : 

Lumea care trecea pe lângă palatul din Bank-
gasse (ministerul unguresc) nici nu a ştiut că 
delegaţia ungurească ţine aici şedinţe. Ei n'au ştiut 
nici aceia că delegaţia ungurească ţine Duminecă 
şedinţe. Manifestaţia s'a iscat astfel : Când lumea 
venind delà adunare trecea pe lângă palat, cei 
din clădire au făcut gestul spânzurătorii cătră 
mulţime, au scuipat asupra ei. Astfel lumea a 
fost aţâţată şi s'a iscat manifestaţia. Deşi aceasta 
poate servi ca scuză, totuşi nu preget a-mi ex
primă regretele şi reprobarea mea pentru cele 
întâmplate. 

Expozeul ministrului de externe 
Goluchowski. 

Delà ultima întrunire a delegaţiei s'au întâm
plat evenimente cari au lăsat urme adânci în is
toria universală. Orisontul politic a fost de multe 
ori întunecat de unele evenimente, cari nu arare 
ori ne-au deşteptat griji apăsătoare. Cu toate 
astea monarchia privia sigură în viitor, basată nu 
numai pe prietenia cu toate statele, ci şi pe în
crederea ce a deşteptat-o politica noastră francă, 
loială şi cu iubire de pace. 

In strînsă legătură şi basându-se pe pretinia 
intimă cu Rusia şi simpatia celoralalte puteri, 
vom urma neşovăiţi ţinta politicei noastre. 

Raportul nostru cu Germania este ca şi până 
acuma cel mai bun. Această armonie este 
garanţia păcii europene. 

Tot atât de mulţămitor e şi raportul cu aliatul no
stru Italia. Sunt unele cercuri neoficiale, cari vo-
iesc să producă disonanţă, dar aceste încercări, 
cari produc uneori neplăceri să spulberă în faţa 
purtării corecte a guvernelor italiane, cari dove
desc loial credinţa lor de aliaţi. 

Această alianţă ne-a făcut posibilă ţinerea or-
dinei în Orient. Reformele în Turcia sunt în 
curgere, deşî Turcia ne pune piedică prin rezis
tenţa pasivă contra oricărei inovaţii. Dar ne-a 
succes ducerea în îndeplinire a reformelor prin 
demonstraţia navală, ce a urmat după ce nu a 
fost ascultată vorba bună. Cu ajutorul leal al tu
turor ţărilor vecine ne va succede a face ordine 
deplină. Să pare că aceste ţări au ajuns la cu
noaşterea seriosităţii situaţiei, căci atât în Sofia, 
cât şi în Belgrad şi Atena, să lucră cu mai multă 
energie. In special Bulgaria ne-a dat semne de 
bune intenţii. Aplanarea conflictului isbucnit acu 
câte-va luni între România şi Grecia ar satisface 
trebuinţe grabnice, căci în multe privinţe ne în
crucişează şi ne turbură acţiunea de mai sus. 
Sperăm, că atât în Bucureşti, cât şi în Atena în 
scurt timp vor reveni la sentimente mai bune şi 
să vor împăca. 

Activitatea noastră cu a Rusiei înaintează, deşi 
mai încet, decât ne-am aşteptat. Cu toate astea 
vom lucră şi mai departe şi fiind în amândouă 
mare dorinţa de a lucra, sperăm că ne va suc
cede garantarea desvoltării sănătoase culturale 
a vilaetelor macedonene şi că vom scăpă Europa 
de sbuciumări. 

Uniunea vamală sârbo-bulgară a stricat pe 
un moment raportul bun cu aceste ţări. 

A fost o incorectitudine flagrantă încheerea 
uniunei, mai ales că au negat cu hotărîre exi
stenţa ei la întrebările noastre de mai înainte. 
In urma acesteia am fost nevoiţi să rupem per
tractările convenţiei vamale cu Sârbia, iar faţă de 
Bulgaria ne-am reţinut dreptul să studiem chestia 
din punctul de vedere al congresului delà Berlin. 
Ouvernul sârbesc ne-a dat satisfacţie, căci n'a 
înaintat scup cinei proiectul uniunei. Ne-a dat 
garantă şi în scris. Astfel am reluat firele nego
cierilor vamale cu ea. 

In chestia marocană, care a provenit din con
tractul Franţei cu Anglia şi cu Spania, am luat 
hotărît partea Germaniei La congresul din 
Algeziras am intervenit prin delegatul nostru 
Welsersheimb, a cărui propunere a înlăturat 
î n c o r d a r e a dintre cele 2 state litigante. 
Trebue să mărturisim, că ni-s'a arătat multă 
prevenire din ambele părţi, ceiace trebue atri
buită imparţialităţii noastre, în urma căreia 
ne-a succes a face pace fără învins şi fără 
învingător. Ne măgulim, că am putut face 
un serviciu păcii europene, căci totdeauna am 
stat în serviciul păcii. 

Croafii în Dieiă. 
Iată cum ia în zeflemea »Az Ujsag« in

cidentul petrecut în Dietă cu deputatulcroat : 
Domnul Medakovics nu ştie ungureşte, deci 

avea dreptate, când voia să demisioneze din co
misia de incompatibilitate. Dar vezi, domnul pre
şedinte Justh e prevenitor: ,mai bine s'a învoit, 
ca bunul croat, în camera ungară, să-şi pue ju
rământul în limba lui croată. Ce a spus omul 
nostru, asta o ştiu numai Croaţii, n 'o ştie însă 
nici prezidiul, nici guvernul, pentru că din în
tâmplare nu era nici un ministru în sală, nici 
chiar cel croat. Să poate că în formă de jură
mânt a înjurat bine pe Unguri, sau l'a ridicat în 
slavă pe domnul luliu Justh, — şi să mai poate 
să fi jurat în adevăr, că va aduce sentinţe foarte 
drepte în chestii de incompatibilitate, presupu
nând, că comisia îşi va ţinea dezbaterile în limba 
croată, altcum nu va înţelege de ce e vorba. 

Iar fraţii noştri naţionalişti, har Domnului, sunt 
măgari. Dacă ar aveà numai o scântee de minte 
măcar, ar trébuî să observe, că acest guvern straş
nic, numai atâta vreme apără cu sfinţenie suve
ranitatea limbei maghiare, câtă vreme protivnicii 
ei sunt totodată şi protivnicii lui. Limba croată 
tot atât de puţin are de a face cu limba ma
ghiară, ca cea română sau cea slovacă. Croaţii 
nu vreau să fie mai dependenţi de Unguri, de
cât Românii sau Slovacii, şi totuşi limba croată 
are favoruri deosebite în parlamentul unguresc 
Ştiţi de ce ? Fiind că croaţii votează cu guvernul. 
Dacă ar întră şi slovacii în coaliţie, sigur, ar aveà 
şi ei numai decât o grămadă de favoruri : ar 
putea să ţină chiar şi discursuri ceheşti, ba încă 
ar avea voe sa vorbească şi ungureşte fără teamă 
de a fi huiduiţi. 

Gonferenfă preoţească. 
Cetatea Iui Petru Rares, 9 Iunie c. După 

înălţătoarele serbări ale sfinţirei măreţei catedrale 
din Sibiiu, preoţimea noastră din tractul Târnavei, 
cu drag s'a întrunit a treia zi de Rosalii în Ce-
tatea-de-baltă la conferinţă. 

Adevărat, că la cercetarea acestei conferinţe s'au 
împotrivit şi puterile naturii: drumurile devenite 
nepracticabile, în urma continuelor ploi şi furtuni 
şi ploaia care a căzut Marţi întreaga zi. Ignorând 
însă toate pedecile, la serviciul divin, ce s'a ce
lebrat înainte de începerea conferenţei, s'au pre
zentat 11 preoţi în frunte cu Pr. On. domn pro-
topresbiter Nicolae Todoran. Ca celebranţi au 
funcţionat preoţii: Petru Pop, Elie Ioanovici şi 
Ioan Prodan. Biserica a fost plină de credincioşi 
bărbaţi şi femei. 

In strana din dreapta au cântat şi unii dintre 
preoţii convocaţi, ceeace a ridicat mult serviciul 
divin, dar' s'au auzit şi cântări, cântate de laici, 
cari împrumută timbrul sunetului de alarmă, adecă 
de foc. 

La finea serviciului divin preotul I. Prodan a 
ţinut o predică despre » Pogorârea Duhului Sfânt*. 
Atât ca predare cât şi ca cuprins predica preotu
lui Prodan, a produs un efect adânc. 

Serviciul divin terminat, cei 11 preoţi, prezenţi 
din 24, s'au întrunit în o sală a frumoasei scoale, 
unde după repaos de câteva minute, şeful tractu-
lui deschide conferenţa. 
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Din instructivul cuvânt de deschidere relev două 
părţi. Protopresbiterul N. Todoran constată, că 
marelui organizator al bisericii noastre, nemurito
rului ŞagUHa îi revine meritul, că a iniţiat confe-
renţele preoţimei tractuale, în cari preoţimei îi este 
dată dezvoltarea spiritului bisericesc, tinderea la 
uniformitate în ritual şi cultivarea reciprocă şi în 
partea a doua accentuează, că acela care prin ne
obosită stăruinţă a făcut ca aceste conferinţe să 
fie şcoală adevărată pentru preoţi este actualul 
zelos mitropolit Ioan Meţianu. Acestuia preaînalt 
îi revine meritul că a insuflat o nouă viaţă în 
membrele organismului bisericesc. Făcând în fine 
apel la interesul, dragostea de muncă şi abnega-
ţiune a celor prezenţi pentru întărirea poporului 
nostru în cele religioase şi morale şi salutând pe 
cei 11 preoţi prezenţi — declară conferenţa de 
deschisă. 

Imediat după deschiderea conferinţei ia cuvân
tul preotul I. Prodan şi exprimând deplina încre
dere şi mulţumire a preoţimei tractuale pentru 
interesul viu ce-1 arată şeful tractual faţă de soar-
tea învăţătorilor atrage luarea aminte a confraţi
lor săi prezenţi asupra unui moment de mare 
importanţă. 

Anume, zice preotul Prodan, că în anul acesta 
se împlinesc 25 de ani, de când Pr. On. proto
pop Nicolae Todoran a intrat în via Domnului. 
Conziderând numărul mare al şcoalelor şi biseri
cilor, edificate în împrejurările cele mai grele, şi 
numai prin neîntrerupta stăruinţă şi zel aposto-
lesc dezvoltat prin şeful său tractual ; conziderând 
dragostea cu care a fost şi este faţă de preoţimea 
încredinţată supravegherii şi conducerii d-sale, 
face propunerea, ca preoţii tractului să-şi exprime 

Crin o manifestaţiune sărbătorească şi deamnă iu-
irea faţă de protopopul său. De aceea, propune 

ca printr'un album frumos, cuprinzând o adresă 
şi iscălit de fiecare preot să se consacre activita
tea de 25 ani a şefului tractual. 

In mijlocul surprinderii celei mai mari, ce se 
puteà cetî de pe faţa şefului tractual, conferenţa 
pătrunsă de aceleaşi sentimente de dragoste pri
meşte unanim propunerea sa. După spontanele o-
vaţiuni de «trăiască ppresbiterul nostru», se alege 
o comisiune de 4, care să ducă la bun sfârşit 
serbarea iubileului de 25 ani al protopopului Târ-
navei. 

Amăsurat punctelor din program se face cri
tica celebrărei serviciului divin de cătră cei încre
dinţaţi. In mod frăţesc şi cu duhul bunăvoinţei 
mai mulţi membri ai conferinţei şi-au făcut ob
servaţiile la modul, cum cei trei celebranţi au că
dit, la ţinuta corpului, la pregătirea sfintei cu
minecături, Ia cetirea ecteniilor. Ivindu-se vre-o 
contraversă, şeful tractual n'a întârziat a da cu 
deplină cunoştinţă şi competinţădesluşirile necesare. 

Relativ Ia predica preotului I. Prodan, după 
oare-cari observaţii a împărţirei şi grupărei mate
rialului în jurul temei, toţi au căzut de acord, că 
a fost b u n ă ; ba ppresbiterul tractual a accentuat 
că asupra ascultătorilor a avut un efect desevârşit. 

Celelalte puncte din programul conferinţei fiind 
cestîuni de mai puţină importanţă, trec asupra 
lor remarcând spre încheiere, că conferenţa din 
tractul Târnavei a fost la înălţimea ei şi că pro
topresbiterul N. Todoran luptă din toate pute
rile la ridicarea bisericei şi şcoalei în tractul său. 

Dixi. 

A V I S . 
Rugăm pe toţi restanţierii să bine-

voiască a-şi achita abonamentul, iar 
pe cei-ce plătesc lunar, să-şi reîno-
iască abonamentul. Administraţia. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 13 Iunie 1906. 

— Postul de notar publ ic în Arad fiind 
a se îndeplini, nu mai puţin decât 45 este nu
mărul celor cari ar dori să ajungă numiţi. Dintre 
aradani concurează dr. Nemes Zsiga, fost deputat, 
jdr. Mülek Lajos, gura spartă a kossuthiştilor din 
loc, dr. Fényes Kálmán, dr. Péterffy Antal, avocaţi, 
dr. Szabó Antal şi dr. Pálmai Lajos, locţiitori de 
notari publici. 

Se crede că numit va fi dr. Mülek. 
— Ungurii din România . »Bukaresti Ma

gyar Ujsag« publică un articol din peana lui 
László Oyula despre relele ce bântuie pe aceşti 
Unguri. Să plânge că în urma unei dispoziţii a 
legilor ungureşti, Ungurii din România îşi pierd 
cei mai mulţi dreptul de cetăţean ungar după 
10 ani. 

Ne dobândind nici naturalizarea în România, 
mulţi ajung astfel nişte persoane nesupuse nici 
unui stat şi pierd orice legătură cu patria lor. 
Tot din cauza asta sA'a încuibat, Zice, între 
Unguri şi căsătoriile ilegale într'un număr în
spăimântător, încât trebue să roşească orice Ungur 
de starea de imoralitate în care trăiesc compa
trioţii săi în România. Neputându-se îngriji de 
actele necesare ei nu pot încheia căsătorii legale, 
iar în privinţa limbei lor ei şi copiii lor să pierd 
tot mai mult pentru ungurime. Cauza acestor 
rele este numărul cel mic de consulate austro-
ungare cari să se îngrijească de ei. 

Faptele sunt just prezintate de dl László, dar 
cauzele lor credem că sunt în partea lor mai 
mare rău explicata Cauza imoralităţii ungurilor 
provine din faptul că emigranţii unguri să re
crutează din elementele cele mai inferioare, mai 
cu seamă ale săcuimii. Éi sunt pleava cea mai 
de pe urmă a societăţii ungureşti. Să ştie că 
mare parte din femeile pierdute în România sunt 
unguroaice. Cât despre cauZâ desnaţionalizării, 
ea este simplă de explicat. Pierduţi într'o mare 
străină, şi trăind într'o condiţie socială inferioară 
(încât »Ungur« în ţara românească este aproape 
sinonim cu »servitor«) ei să supun în mod iri-
conştiu şi involuntar procesului de asimilare 
lentă şi irezistibilă. Astfel în România se poate 
zice că în fiecare deceniu românizmul cucereşte 
fără nici o silire şi presiune mii de suflete 
ungureşti. 

— Asasinul reginei El isabeta, după infor
maţia ce o are ziarul «Pali Mail Gazette» a voit 
zilele trecute să omoare pe directorul temniţei. 
Când directorul a întrat în celula Iui Luccheni, 
acesta a sărit la el să-1 zugrume. Păzitorul tem
niţei însă a sărit întru ajutorul directorului, mân-
tuindu-I de moarte. Luccheni a fost legat şi în
chis apoi zece zile în o celulă suterană. După zece 
zile când a fost dus iarăşi în celula lui, a escla-
mat : «Acum sunt iarăşi toate în ordine, aşa cre
deam, c'am fost beat!» 

— Ce le place Maghiar i lor? Directorul, 
şcolar Wagner Mihály (Maghiar, mă rog!) pu
blică câteva şire îmbucurătoare, cele mai îmbu
curătoare dintre câte a scris doar de când e în
văţător. Zice că de patruzeci şi cinci de ani, n'a 
avut niciodată aceea mângâiere sufletească, ce a 
avut-o cu ocaziunea vizitării şcoalei din Lucatő. 
învăţătorul de aici, de naţionalitate slovac, pentru 
copii slovaci, a făcut pe terenul maghiarizăriii mai 
mult progres, decât chiar cât se poate pretinde 
delà un învăţător maghiar, pentru copiii maghiari. 
Nici un interes — zice — nu mă face să espun 
aceste despre învăţătorul slovac, ci numai gândul 
de a vedea pe toţi învăţătorii muncind atât de 
cinstit (?). 

Ce bine însă, că sunt puţini dascăli de tristă 
amintire, cari muncesc atât de «cinstit». 

— Blamjaul lui Rákosi J e n ő . Drumul 
glorios al dictatorului presei, acompaniat de 
Moriţii foilor judeo-maghiare e plin de succese. 
Colosalele simpatii sârbeşti l'au urmat în tot 
drumul lor. Saltimbancii politici, Zoltanii au mân
cat de vie Austria. Rákosi vedea deja în vis ma
rea Ungarie estinsă peste tot Orientul. Ca un im
perátor ce se respectă a primit în audienţă şi o 
deputăţie de emigranţi bosniaci, şi s'a îndurat 

DIN MEMORIILE lui SCHERLOCK HOLMES, de CONAN DOYLE. 

Ь £ O I 1 5 t ; ! . . 

Traducere din englezeşte de T E IV Z I 

(U rmare). 

Wessex Plate: 50 scos, fiecare 1 ft., cu 1.000 
scos adus, de patru şi cinci ani. Al doilea L. 300. 
Al treilea L. 200. Cursă nouă (o milă şi cinci 
urme.) 

1. Mr. Hearth Newstoris The Negro (căciulă 
roşie jachetă roşu închisă). 

2. Colonelul Wandlasos Pugilist (căciulă roza, 
jachetă vânăt cu negru). 

3. Lord Bakwater's Desborough (căciulă gal
benă şi mâneci galbene). 

4. Colonel Ross's Silver Blaze (căciulă nea
gră jachetă de coloare roşu deschis). 

5. Duke of Balmoral's Iris (costum în dungi 
negru şi galben). 

6. Lord Singlenford's Rasper (căciulă de co
loare purpurie, mâneci negre). 

«Noi am şters celalalt cal al nostru din listă, şi 
am pus toată speranţa noastră în vorba Dtale», 
zise colonelul. 

«Dară ce e asta? Silver Blaze calul favorit». 
«Cinci pe patru în contra lui Silver Blaze», 

strigau cei dinprejur. Cinci pe patru în contra 
lui Silver Blaze ! Cincisprezece pe cinci în contra 
lui Desborough! 

«Toţi numerii sunt însemnaţi >, strigai eu. «Toţi 
şease cai sunt aici-. 

«Toţi sunt aici ! Atunci calul meu aleargă», 
strigă colonelul Ross în mare agitaţie. 

«Dară eu nu-1 văd. Colorile mele n'au trecut 
încă». 

«Numai cinci au trecut. Acesta trebue să 
fie el». 

Chiar când vorbeam se ivi un cal puternic şi 
înalt eşind din îngrăditura cântarului, şi trecu pe 
lângă noi în galop, purtând colorile cele bine cu
noscute ale colonelului : roşu şi negru. 

«Acesta nu e calul meu», strigă proprietarul. 
Acel animal n'are nici un fir de păr alb pe corp. 
Ce ai făcut Die Holmes?» 

«Bine, bine, să vedem cum înaintează», zise 
prietinul meu liniştit. 

Privi câteva minute prin ochianul meu. «Admi
rabil ! Cursele sunt escelente», strigă de odată. 

«Acum se întorc». 
De pe cabrioleta noastră avem o privelişte es-

celentă, când veneau spre noi. 
Cei şease cai erau atât de aproape unii de 

alţii şi formau o linie atât de dreaptă, încât i-ai 
fi putut acoperi pe toţi cu un covor, dară când 
erau la jumătatea drumului cel galben din graj
durile din Copleton ajunse la fruntea lor. înainte 
ce ajunseră la noi, Desborough trecu ca o să
geată înainte şi calul colonelului Ross luându-şi 
avânt, trecu bariera lăsând pe rivalul său cel pu
ţin cu şease urme îndărăt. Calul ducelui de Bal-
moral Iris trecu ca al treilea. 

«Este înt'adevăr calul meu», murmură colone
lul, trecându-şi cu mâna peste ochi. 

«Dar îţi mărturisesc că nu înţeleg tot lucrul. 
Nu crezi că ar fi timpul să-mi dai unele espli-

caţiuni, şi să nu fi aşa de misterios, die Hol
mes ?» 

«Intr'adevăr die colonel. Vei afla totul. Vino 
să ocolim pe aici, şi să ne uităm la cal». 

«Este aici», continuă el după ce intrarăm în 
îngrăditura unde numai proprietarii cailor şi prie
tinii acestora aveau întrare. 

Trebue să-i speli numai capul şi picioarele cu 
spirt, şi vei vedea că este vechiul Silver Blaze, 
după cum îl ştiai». 

«Mă uimeşti, die» 
«L-am găsit în manile unui mişel, şi mi-am 

luat 4 libertatea de a-1 prinde chiar când a voit 
să-I ascundă». 

«Domnul meu ai făcut minuni. Calul arată 
foarte bine. Nici odată în viaţa lui n'a arătat mai 
bine. Şi nici odată n'a alergat mai bine de când 
e el. îmi cer mii de scuze pentrucă am dubitat în 
agilitatea dtale. 

Mi-ai făcut un mare serviciu găsind calul meu. 
Mi-ai face un serviciu şi mai mare, dacă ai pune 
mâna pe asasinul lui lohn Straker»». 

«L-am descoperit déjà», zise Holmes liniştit. 
Colonelul şi eu ne uitam la el foarte miraţi. 

«L-ai aflat! Unde este dară?» 
«Este aici». 
«Aici! Dară unde?» 
«Este de prezent în societatea mea». 
Colonelul deveni roşu Ia faţă de năcaz. 
«Recunosc că-ţi datoresc multă recunoştinţă 

şi că îţi sunt foarte deobligat, die Holmes», zise 
«dară cele ce le-ai spus acuma trebue să le iau 
s'au ca batjocură, s'au ca inzultă. (Va urma). 
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: prea graţios a-i primi şi pe ei în sânul marelui 

Iar acuma rîde tot Belgradul şi toată Sârbia 
4« păcăliala lui. Căci aceşti emigranţi nu sant 
altceva, de cât nişte şarlatani, tâlhari şi escroci, 
fugiţi dinaintea închisorii. Oratorul lor festiv a 
fost un crîşmar bosniac, judecat.pentru escroche
rie şi faliment fraudulos. Că chiar, bine s'ar po-
4rîvl aceştia în marele imperiu. N'ar fi cei din 
urmă. 

— Din Sibiiu ni-se scrie : «Mulţi se miră, cum 
de a ajuns dr. Diaconovich un fel de arbitru, 
dătător de ton în toate afacerile culturale şi eco
nomice. Acum de când e şi comisar de expo
ziţie, îşi ia îndeosebi aiere grozave. Cu prilegiul 
expoziţiei Comşa, care singur a lucrat şi obosit, 
:iar nu prin alţii, dl Diaconovich îndeosebi a ţinut 
să-şi arate arama pe faţă. Nu vrea să ştie decât 
de ce pune la cale d-sa. Măcar că lucrurile adu-
•ate de dl Comşa fac cinste întregului neam. Cel 
puţin spriginitorii d-lui Diaconovich să recunoască 
-asta». 

— Elore», acesta e titlul unui nou ziar ce va 
apărea la 15 c. în Cluj, sub redactarea dlui dr. 
Pártos Kornél. 

— Idil la spital. Un funcţionar al spi
talului din Oiula aveà pasiunea fotografării. Să 
vede că s'a săturat să admire cu Kodak-ul său 
tablourile sublime ale naturii şi s'a coborât spre 
proză. A făcut o mulţime de fotografii porno
grafice perverse, având de modele femeile publice 
internate din cauze sanitare în spital. S'a găsit 
un adevărat muzeu la el, care aruncă o umbră 
binişor de suspectă peste viaţa sa astră con
jugală. Să înţelege că a fost suspendat din post, 
iar corporadelicti au fost confiscate. Intre paran
teze fie zis, aşi fi curios să văz cu ce »desgust« 
vor studia judecătorii şi juraţii etc. tainicele fo
tografii ? 

— S c e n e d e amor . (!) Pe unul din Bulevar
dele Pestei s'a întâmplat o poveste veche şi pu
rurea nouă. Soţia unui voiajor a dat asalt asupra 
unei actriţe — nomina sunt odiosa — şi a bă
tut-o cu biciuşca, din cauză, că aceasta era în 
relaţii de dragoste cu bărbatul ei. Eroina era viu 
aplaudată şi secundată de lumea adunată, înfre 
cari multe dame, cari probabil încă vor fi fost în 
aceeaşi poziţie ca şi amazoana răzbunătoare a 
cinstei conjugale. 

— Un mort viu. Un nou caz de moarte apa
rentă s'a întâmplat în Budapesta. Un bătrân de 
70 de ani se împuşcase şi ajunse la morgă, unde 
era să fie secţionat. Medicii l-au cercetat şi au 
constatat moartea. Inima şi arterele nu mai funcţio
nau, temperatura trupului scăzută, muşchii înţe
peniţi. Se vede însă, că nu voia să se împărtă
şească de deosebita onoare de a servi ştiinţei cu 
binevoitorul concurs, căci în ultimul moment şi-a 
strâns toate puterile, şi-a deschis ochii şi a în-
ctput să horcăe. Se înţelege mare spaimă în me
dici. A fost transportat la spital, unde a murit 
definitiv după câteva ore. Celebrul mort-viu totuşi 
n'a scăpat de secţionat, unde s'a constatat, că 
glonţul a zdrobit tocmai partea aceea a creerului 
în care residă centrul motorie al trupului, de aici 
a provenit şi încetarea ori căror funcţiuni mus
culare. 

— Un plan mare. Primim la redacţie o bro
şură de 30 pagini, tipărită în Bucureşti, scrisă 
de dl Ghedeon Bratu şi intitulat «Proiect pen
tru fondarea unei scoale de regenerare a neamu
lui omenesc». 

Nu pentrucă am crede în realizarea acestui 
mare plan, ci mai mult de curiozitate, reproducem 
din această broşară următoarele: 

«Pentru astfel de condiţii de viaţă socială co
munismul se impune delà sine. Căsătoria unui 
bărbat cu o femeie va fi desfiinţată dimpreună 

funestele ei efecte. Toate femeile, toţi copiii şi 
toate averile vor aparţinea comunităţei întregi. 

« T R I B U N A . 

«Pentru înlesnirea funcţionarei unei astfel de 
societăţi se va împărţi întreaga populaţie în cete 
de câte 50 sau 100 de bărbaţi fiecare, iar nu
mărul femeilor poate fi şi mai mare. Ceata va 
înlocui actuala familie. Fiecare ceată va aveà lo
calurile ei separate. Bărbaţii vor locui deose
bit de femei, iar femeile vor locui fiecare cu 
copii ei, până vor ajunge aceştia la vrâsta de 
6—7 ani, când vor trece în secţia copiilor. Flă
căii şi fetele ajungând la maturitate nu vor ră
mânea în ceata lor. Se vor face încrucişări siste
matice, parte formându-se cete nouă, parte pre-
noindu-se cele vechi. 

«Educaţia copiilor până la vrâsta de 6—7 ani 
se va face de mamele lor, iar de acolo înainte 
se va face în şcoli mixte: băieţi şi fete la un 
loc, atât pentru teorie cât şi pentru practică. Cu
noştinţele primare se vor putea preda chiar în 
sânul cetei, iar cunoştinţele secundare se vor 
predà de specialişti, instruind copiii tuturor ce
telor din aceiaşi localitate. 

«Prânzurile vor fi comune pentru toată ceata, 
având fiecare ceată bucătăria ei, cuptorul ei de 
pâine, pivniţele şi cămările ei. 

Pentru a asigura cât mai mult reuşita unei 
atari întreprinderi, cred că e necesar a se în
fiinţa mai întâîu 2—3 sau. mai multe stabilimente 
mai mici într'un ţinut cu o intermediare între 
cea tropicală a Africei centrale şi cea din Eu
ropa mijlocie, de ex. în sudul Europei sau în 
nordul Africei. Adepţii vor trebui să petreacă 
cel puţin 2 ani în una din aceste pepiniere, 
timp de stagiu pentru a se obicinuî cu noul fel 
de viaţă. 

Acolo nu vor mai fi bogaţi şi săraci: in faţa 
dreptului la viaţă vor fi toţi egali cu adevărat. 
Acolo nimeni nu va fi constrâns să presteze o 
muncă peste puterile lui, toţi vor muncî pe cât 
le cere trebuinţa destinderei muşchilor şi ner
vilor lor, căci munca, mişcarea corpului e o tre
buinţă inerentă naturei omeneşti. Cei ce nu vor 
avea plăcerea de a muncî, de aşi mişca membrele, 
aceia de sigur sunt bolnavi şi prin urmare tre-
buesc îngrijiţi ca atari. 

Aco'o nu vor mai fi băcani şi cârciumari, nu 
vor mai fi medici şi farmacişti, nu vor mai fi ju
decători şi advocaţi. • 

Acolo nu vor mai fi mode şi lux în îmbră
căminte, căci îmbrăcămintea va fi redusă absolut 
numai la strictul necesar cerut de schimbările 
temperaturei aerului şi va fi uniformă pentru 
toţi. 

Acolo va înceta de a mai exista egoismul şi 
poftà de câştig, pentrucă nimeni nu va aveà ni
mic al său personal: Totul va fi al comunităţei 
şi comunitatea va fi a tuturora. 

Paradis se va numî acea ţară a făgăduinţei şi 
va fi adevăratul paradis de pământ, asa de mult 
visat în zadar de bietele fiinţe omeneşti. 

Iată un om fericit! v 

— Mare talent muzical . Din Szekesfejérvár 
se telegrafează, că princesa Elisabeta Analia, so
ţia prinţului Lichtenstein, a chemat la sine pe 
copilul hahamului de acolo. Copilul, care abea a 
ajuns la etatea de nouă ani, are mare talent muzical. 
După o singură auzire cântă Ia pian, fără 
note, ori ce compoziţie. 

In prezenţa princesei a cântat fără note «rap
sodia» de Liszt, cu atâta preciziune, încât prin
cesa a rămas uimită. Ea a făgăduit apoi, că se 
va îngriji de viitorul copilului, se va îngriji să 
fie primit la academia de muzică din Pesta. 

— Apel ! Subscrişii, în numele comite
tului bibliotecii centrale preoţeşti-învăţăto-
reşti din tractul. protoprezbiteral al Vaşcău-
lui, rugăm pe toţi autorii şi editorii de opuri, 
precum şi pe toţi binevoitorii şi sprijinitorii 
progresului cultural al acestui tract, să bine-
voiască a concurge la augmentarea susnu-
mitei biblioteci prin dăruirea de opuri din 
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domeniul teologi&pedagogic, ştienţific şi li
terar ori şi prin ajutoare în bani. 

Dăruirile de orice natură, cari la timpul 
său se vor evità în public, sunt a se tri
mite Ia adresa subscrisului prezidiu în Şe-
ghişte (Szegyest, u. p. Rieny, comit Bihor.) 

V a ş c ă u , 1/14 Maiu 1906. 
Vasilie Nicoruţa, Moise Popovici, 

notarul comit bibliotecii. preşedintele comitetului. 

— Mumii falze. Profesorul I. E. Fischer, din 
Los Angelos (California) a făcut senzaţionala 
destăinuire că mai toate mumiile păstrate cu 
sfinţenie de muzeele din Europa şi America 
sunt falze, fiind fabricate de dânsul. 

El a creat o adevărată manufactură de mumii 
pentru cari întrebuinţează dinţi provenind din 
spitale, substanţe cărnoase îngăduindu-i să imi-
teze carnea uscată a mumiei egipţiene, şi alte 
organe provenind din abatorii. 

Pe lângă această industrie, el se ocupă cu 
fabricarea de antichităţi indiane, germane, egip
tene, chineze, japoneze şi chiar relicve de oameni 
mari. 

— Magazin d e s tofă d e fabrică, Leichmr 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă ăe 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3'30—4 -40—6 -60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

Concert, petreceri. iy 
Serbări ş co lare în Beiuş . In 1 Iunie n. a. c. 

şcoala civilă de fete română din Beiuş a avut o 
rară serbare şcolară. 

S'a serbat aniversarea morţii întemeietorului 
acestei scoale, a archiereului Mihail Pavel, tot
odată şi iubileul de zece ani delà înfiinţarea şcoaleî. 

Cine cercetează acest institut rămâne uimit de 
progresele, ce le face pe zi ce merge. In anii primi 
erau adăpostite aici vre-o 30, azi încălzeşte acest 
institut la sânul său de mamă peste 100 eleve. 
Dintre toate aşezămintele culturale, ce le-a dat 
marele bărbat Mihail Pavel bisericei şi neamului 
său, înfiinţarea acestei şcoli este cea mai fericită 
plăzmuire a geniului său. Mai înainte fetiţele noastre 
din 3 şi mai multe comitate în urma împregiură-
rilor locale — erau avizate a frecventa şcoalele 
ungureşti, unde ştim cu toţii ce creştere româ
nească primesc. 

Inţeles'a aceasta mare lipsă bărbatul providen
ţial şi graţie inimei lui bune, azi aleargă fetele 
Românilor din Bihor, Sălagiu, Sătmar, etc. la şcoala 
civilă română gr.-cat. din Beiuş, ca să primească 
aici nutremânt spiritual şi creştere românească. 

Şirul serbărilor din ziua sus amintită s'a în
cheiat prin o şedinţă festivă la orele 5 p. m. O 
programă variată, arangiată cu mult gust şi mân
tuită pe deplin mulţumitor. 

Dintre diferitele puncte a programului menţiune 
deosebită merită corul vocal, ale cărui prestaţiuni 
au fost mai presus de orice aşteptare. Preciziune 
admirabilă, intonare norocoasă şi o rară discipfFhä 
au făcut, că faţă de producţiunile corului mei 
indivizii cu cele mai mari pretenziuni muzicale 
să nu poată spune nici o observare. Laude şi 
omagii profesoarei de muzică doamnei Buşita, 
căci mult — mult a trebuit să se ostânească, până 
a dat şcoalei acest valoros cor; iar aici valoarea 
este a se atribui, parte talentului muzical, parte 
muncei îndelungate a Doamnei conducătoare. 

S'au cântat: «Dimineaţa» de Cohen-Linar şi 
câteva piese afară de program. 

= = I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . = = 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 
— — — — — — — — — — Cele mai renumite în toată ţar» şl cele mai Ieftine şi de construcţia «ea mai banii. • • 
Fabricam din materia de prima calitate din patrie in diferite mărimi, tn diferite construcţii, coräspunzatoare tuturor cerinţelor eeonomlce, maşini pentru cu
răţirea gr anei or, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Bngäm s& cereţi catalog gratuit dos pro noutăţile noastre i e mn an. La ori ce cerinţă 

— răspundem promt şi fără nici o plată. — - = 

= FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 
N u i r i l I i leftnulai «9. I i Aidi premiat cm areminl mar« i e anr. Titl i în caz urgent: KyLHAR-restagyár. Ntmăral Telefonálni 69* 
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Cuvântul de deschidere a fost parentarea epi
scopului Pavel de eleva I. Kardos, care s'a achi
tat bine de rolul ce i-ş'a dat. 

S'a declamat româneşte, ungureşte şi nemţeşte 
corect şi bine, îndeosebi a făcut adâncă impresie 
predarea poeziei «Noi> de Goga. 

Dintre 4 puncte de pian executate foarte pre
cis mai mult a plăcut «Doina» de Porumbescu 
executată de eleva E. Ciurdariu cl. IV. 

S'au jucat 2 piese teatrale »Zapacita« locali
zată de d-şoara directoara O. Stolojan şi »Casa 
fermecată* localizată de d-şoara profesoară E. 
Fabian. Aici e de remarcat jocul de tot natural, 
şi exprimarea corectă şi dulce-dulce a graiuluui 
românesc. 

Festivalul s'a încheiat cu 2 tablouri foarte ni
merite alese din viaţa poporului. Au fost repre
zentate >Doina« şi » Şezătoarea «. 

La fine dl Stefănică directorul şcoalei civile, 
emoţionat până la lacrimi, mulţumeşte corpului, 
profesoral pentru munca prestată cu arangiarea 
acestui festival, îndeosebi dşoarei directoare, care 
a avut partea cea mai însemnată la reuşita într'un 
mod atât de splendid a sărbării. îndeamnă ele
vele la iubire faţă de doină, care e numai şi nu
mai a noastră, a neamului românesc (aici publi
cul erumpe în aplauze frenetice); le roagă, că 
dacă vor eşi şi în viaţă să fie ângerii ocrotitori 
a doinei şi a|limbei noastre, a portului şi a da
unelor noastre. Vorbirea spusă cu căldură a fă
cut impresii adânci nu numai asupra elevelor, ci 
şi asupra întregului public ascultător. 

Cu lacrimi în ochi, cu lacrimi de bucurie ne-am 
depărtat, pătrunşi de cele ce am auzit şi am vă
zut, căci unde aşa de dulce să rosteşte graiul 
neamului, acolo dragostea adevărată i-a dat sălaş 
şi această dragoste pentru graiu, zid puternic 
este, faţă de care neputincioase sunt şi vor fi 
toate atacurile, fie cât de mare vehemenţa, cu 
care vor fi îndreptate; şi mai erau lacrimi pentru 
acela, care e dus departe-departe într'o altă lume 
mai bună, veghiând şi de acolo neîncetat asupra 
scumpelor şi măreţelor sale instituţiunii. 

CONVOCARE. 
V 

P. T. membri ordinari, fundatori şi ajutători 
ai despărţământului învăţătoresc din tractul pro-
topresbiteral gr.-or. al Lugojului sunt prin aceasta 
invitaţi a participa la a doua adunare de des
părţământ ce se va ţinea Sâmbătă în 3/16 Iunie 
c. în comuna Oloşag, Ia orele 8 a. m. cu urmă
toarea 

Ordinea de zi: 
1. Participarea membrilor la examenul elevilor 

delà şcoala conf. din comuna Oloşag, condus 
de înv. C. Popovici; 

2. Deschiderea adunării 
3. Constatarea membrilor prezenţi ; 
4. Observări critice asupra examenului ; 
5. «Limba maternă ca bază a învăţământului 

în şcoala poporală», dizertaţie de George Joan-
drea ; 

6. «Şcoala şi poporul», dizertaţie de M. G. 
Crăciun ; 

7. «Metodul lui Gabel», dare de seamă de G. 
Joandrea; 

8. Raportul comisiunei exmise pentru cenzu
rarea elaboratului membrului Al. Onaie, întitulat : 
«Mijloacele principale pentru perfecţionarea în
văţătorului ; 

0. Raportul comisiunei exmise pentru cenzu
rarea dizertaţiunei membrului G. Joandrea, inti
tulată: «Influinţa Bănăţenilor la organizarea pri
mei preparandii ortodoxe române»; 

10. Raportul casierului ; 
11. Raportul bibliotecarului; 
12. Propuneri şi curenţii ; 
13. încheierea adunării. 
Lugoj, 31 Maiu v. 1906. 

Dr. O. Popoviciu, m. p., O. Joandrea, m. p., 
protopop prezident. diacon-înv. notar. 

Posta Redacţiei. 
»Bucuresti.« Expoziţia se deschide probabil Ia' 

4/17 Iunie. Bilet de dus şi întors se poate căpăta 
la ori ce staţie (Predeal, Verciorova, etc.) delà 
graniţă. Pasaport trebue. 

Posta Administraţiei. 
G. Mătea, Goaşd. Am primit 5 cor. ca abona

ment până la 1 Sept. 1906. 

Economie. 
Arad, 13 Iunie 1906 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 12 Iunie. 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 
Grâu pe Oct. 1906 (100— clgr.) 7-88- 9.89 
Secară pe Octomvrie 6-52— 6.54 
Orz pe Octomvrie 6-64— 6.66 
Cucuruz pe Iulie —• •— 
Orâu pe Aprilie 1097 8.14— 8-16 

ÎNCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Octomvrie 1906 Orâu pe Octomvrie 1 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Orâu pe Aprilie 1907 

Bursa de bucate 
Orâu : 78-

79-
-100 klsrr. 
-100 « 

Secară : 100 « 
Orz: 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 < 

* vechiu 100 klgr. 

7.66- 7-68 
6-96 - 6-98 
6-10— 6.12 

6-22— 6:24 

din Timişoara. 
Cor. 14-80—14-90 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-00—13-10 

Preţul a lcoolu lu i în Arad. 
Alcool rafinat in mare 

« « « mic 
« brut « mare 
« » « mic 

Cor. 158--
« 160--
c 156--
« 158--

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118fil. 

CONCURS. 
Pentru ocuparea postului de contabil la 

«Munteana» cassă de păstrare societate pe 
acţii în Cornereva, să escrie concurs cu ter
min până la 30 Iunie st. n. a. c. Salar anul 
prim 1400, după întărire cor. 1600. Reflec
tanţii la acest post au să documenteze cu 
atestat absolvarea vre-unei şcoli comerciale 
superioare şi praxa de până acuma, precum 
şi cunoaşterea limbelor română, germană şi 
maghiară. 

Postul are să fie ocupat imediat după 
alegere. 

întărirea în post urmează după un an de 
serviciu. 

Recursele sunt a se adresa Direcţiunei 
cassei de păstrare «Munteana» în Corne
reva (Kornyaréva, Krassó-Szőrénymegye.) 

Intre cei cu cualificaţiune egală sunt pre
feriţi cei cu mai multă praxă. 

[Direcţiunea. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

C u l t i v a r e a p a r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreata, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreata slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul d e păr PETROLIN", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta

ges ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
s ă fiţi cu băgare d e samă Ia s imbolu l d e mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Droge
ria şi laboratorul de cosmetică K o r á n i ş i 
W a c h s î x i a n n , S z a b a d k a . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

Mersul trennrilor. 
V a l a b i l d e l à 1 M a i u 1 Ѳ О Ѳ . 

A R A D - B U D A P E S T A . 

ace. 
Arad, pleacă 4.16 dim. 
Sofronya 

m. 

Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 

pers. 
11.25 a. 
ii .41 

" • 5 5 
12.10 
12.26 
12.59 
4-13 
7.20 seara 

BUDAPESTA—ARAD. 

4-36 

4-59 
5-17 
7.17 

Bpesta, soseşte 9.35 dim. 

pers. 
9.30 seanvi 
9.48 

10.03 
10.21: 
10.40 
11.24 

2-34 
6.10 dimr 

ace. 
Bpesta, pleacă 7.25 dim. 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 12.12 d. m. 

9.16 
11.11 
11.30 

ii 54 

pars. 
8.00 dim. 

10.50 
1.28 
2.29 
2.51 
3-05 
3-15 
3-29 

ace. 
Arad, pleacă 12.22 d. m 
Ghiorok —.— 
Radna-Lip. 12.56 

ARAD—TEIUŞ. 
pers. 

4.02 d. m. 
4.35 

boborşin 1.50 6.55 
Murăş-Ilia 2.31 8 0 0 
Deva 2.56 8.46 
Simeria-Piski 3.07 9.00 
Orăştie 3.32 9.45 
Vinţul-de-jos 4.01 10.30 
Alba-Iulia 4.27 10.49 
Teiuş, soseşte 7.36 seara 11.25 seara 

TEIUŞ—ARAD. 
pers. ace. 
3 55 d im 8.55 dim. 
4 2 3 9 3 ° 
4 4 4 11.47 
5-33 
5-59 
6.29 
7.06 
8.15 
9-34 

10.10 

pers. 
10.10 seara 

I.— 

4.09 
4.58 
5-21 
5 3 8 
5-50 

6.05 dim. 

pers. 
6-35 
7.06 
7-29 
8.47 
9 42 

10.27 
10.41 
11.22 
12.04 
12,24 
12 58 d. m. 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Oraştie ^ 
Simeria.Piski 
Deva 
Murăş-Ilia 
Soborşin 
Radna-Lipova 
Ghioroc 
Arad, soseşte 10.50 a. m. 4.01 d. m. 

ARAD—TIMIŞOARA. 

m. 

12.33 
12.50 

1.16 
1.41 
2.32 
3-23 

pers. 
2 . — d. 
2.25 
2.44 
3-33 
3-57 
4.27 
5 0 5 
6.19 
7-34 
8.16 : 
8.50 seara 

pers. pers. 
Arad, pleacă 6.15 dim. 12.17 d. 
Aradul-Nou 6 2 5 12.28 
v î n g a 6.55 12.56 
Timişoara s. 7.44 1.45 

m. 

pers. 
Timişoara pl 8.25 dira. 
Vinga 9.45 
Aradul-Nou 10.27 
Arad, soseşte 10.40 

TIMIŞOARA—ARAD 
pers. 
2.10 d m. 
3-03 
3-33 
3-42 

pers. 
5 — seara 
5-21 
6.14 
7-39 

pers. 
9.17 seara 

10.17 
10.49 
10.59 

CONCURS. 
La „Societatea acţionară »BISTRITIANA« 

institut de credit şi economii în Bistriţa" e 
de ocupat un post de 

p r a c t i c a n t 
Termin cu salar anual de 1000 coroane. 

1 Iuliu 1906. 
Espiicări dă, Direcţiunea. 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia » Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu . 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 
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(ine vrea să cumpere 

g h e t e de va ră 
; (fél czipő) 
l é te pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
[ precum 

în piele colorată 
lângă preţurile cele mai moderate Jn 
asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

[ C z e r n ó c z k y Mihály 
U călţunar pentru bărbaţi şi femei 
Xossuth-utcza nr. 67 şi Boros Béni

tér nr. 2. 

Sesonul de primăvară şi de vară pe anul 1906. 

STOFE VERITABILE DE BRUN. 
O garnitură de 3 1 0 metri pentru haine băr

băteşti (sacco, vestă şi pantaloni) costă : 
Cor. 7-—, 8-—, IO -— calitate bană 

„ 12 —, 14 — calitate foarte „ 
„ 1 6 - - , 1 8 - - ; fină 
„ 21"— calitatea cea mai fină 

O garnitură pentru haine negre (redingotă) 20 oor. 
— Tut din magazinul firmei recunoscute ca solide 

SIEGEL-IMHOF, BRÜN 
să pot cumpăra tot felul de stofe pentru pardisie, 
loden pentru turişti, mätase-camgarn etc. în preţu
rile fabricii. — Mostre să trimit gratis şi franco. — 
Pentru transport iau răspunderea. — Mare favor 
pentr particulari, ocasiune de a cumpăra cu preţul 

original al fabricei. 

F I S C H E R KÁROLY 
fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. sz. 
Recomandă preparatele sule de s t r m ă ca : ţesături de 
etrmă din aramă, fler şi ţ ine, pe cari le are tn deposit 
mal ales pentru mori, fabrice şl scopuri agricole, Afara, 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventilat 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de mână ці fabrică 
la îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe şi 
păduri ou vtnat, site de sîrmă cu ramă de fier pentru 
scopuri delucrări de pământ, nis ip, petriş, şi pentru lu
crări de mine, zidiri şi grădinărit. Site la ferestre de piv
niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare de seîntei la 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elastic, 
de oţel pentru pat pe staluri de fier şi lemn, cari în pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fcarte recoman
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, site-dobe, şi orîoe fel de obiecte şi lucrări din 
aceasta branşe — — ou preţuri din cele mal moderate. 

MANDL FERENCZ 
Vopsitor de metal 

ARAD, STRADA B0CZKÓ Nr. 11. 
Primeşte spre efeptuire orie* lucru ce cade în 

aceasta branşă, precam căzi pentru scaldă; chi
l i i de scaldă, mobile de fler şi de lemn, cane 
de apă, punerea tn aur , marmoră şi bronz a 
lampelor, p ic tur i de majoliţa pe lemn şi metal , 
floderozare în orice coloare in forma cea mai 
senzaţională pe lângă preţuri ie/tine fi ser
viciu protnt. 

B ă i l e a l ca l ino -mur ia t i ce 

de là S â n g e o r g i u l - r o m â n 
' (Oláh-Szt.-György, Besztercze-Naszód m.) ' 

pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure 
metalice şi acid carbonic întrec cele mai renumite ape 
minerale din Europa. Să aplică ca cură de băut cu cel 
mai mare succes la toate boalele acute şi cronice de 
stomach şi intestine, la obstipaţie cronică, la hyperae-
mie de ficat, la disolvarea pietrelor de beşică, biliare 
şi de rinichi, la haemoroide, la Menorrhoe (triper) şi 
catare de uter, la afecţiunile catarale ale căilor respi
ratoare, ia erenuităţi nervoase (neurastenie,' hîsterie), la 
reumatisme şi podagră, la scrofulâ. Ga bae (scaldă) in-
fluinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, pe-
ritonitice, uterinare, etc. precum şi la deosebitele boale 

de piele. 

( M i t U l f f l M Şi I Sesonul începe la 20 Iunie şi ţine până la finea Septembre 190Í 
cea mal bună influenţă are 

X T * 11* A 1 * al farmacistului 

ѴШШ ierat china 
Preţul unei sticle e de 3 cor. 50 fii. 

«1 _ V ,S\ are cea mal o n u a o a u m рагшш b U n a M u m * 

S p i r t u l d e p ă r al lui Rozsnyay 
care în scurtă vreme delătură mătreaţa şi căderea 
părului ; apără părul de rupere şi-î dă o strălucire 
mătăsoasă. Preţul unei sticle e de 1 cor. şi 50 fii. 

O mulţime decodai corespuniător mobilate stau la disposiţia 
publicului în preţ de 1 cor. până In 4 cor. — Bucătăria foarte 
bună şl ieftină. — In salonul de cură sunt disponibile jurnale, 
bibliotecă, etc. — Parc şi alee pe terenul băilor. — Locuri de 
escursiune în înalţii munţi dia vecinătate. — Musică permanentă. 

Preţul pentru o scaldă caldă 1 cor., a unei reci -40 fii. 

Ultima staţiune ferată e B i s t r i ţ a (Besztercze), 
unde în ori-ce timp stau trăsuri oomoade la dispoşiţia publicului 

Medic de scaldă: Dr7 WILHELM BUDAGKER. 

Prospecte franco trimite 

Direcfiunea băilor. 

Шщ pilim copii, contra îmé 
Leac admirabil pentru copii mici. 

Sticla: 6o filerî. 

Toate aceste medicamente se capătă 
în stare veritabilă, la spiţăria Iul 

E 0 2 § H 7 â î l i t j á i , Arac! 
Szabadsàg-tér. 

N o u ă m i n ă d e m a r m o r ă * 
Am onoare a aduce la prealabila cunoştinţă a onoratului 

public din loc şi provincie, cu 

în Arad, strada Wesselényi No. 1. 
am sortat corespunzător împrejurărilor de azi o 

mină de marmoră 
unde primesc spre efeptuire ori-ce lucru aparţinător indastriei 
de marmoră, precum: Mobile de marmoră, întocmiri de scalzi 
şi scaune pentru măcelărie, în tăr i rea păreţi lor pr in mar
moră, marmoră pentru mese, etc. etc. etc., în cea mai bună 
calitate şi în ori-ce culoare. Preţ moderat, serviciu prompt. 

Cu stimă: B i n d a A n g e l o » 

Ш 
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Avem onoare a cunoştinţa onoratul 
public, precum şi pre stimaţii noştri 
clienţi, că din cauza ridicării chiriei 
prea mare de prăvălie 

delà 1 August 
suntem siliţi a ne strămuta prăvălia noa
stră de acum din Andrá$$y-fér 22 

iii Szabadság-tér nr. 14 
„LA CIZMA ROŞIE" 

( l â n g - u f o s t u l O R T E E t ) . 

Având în vedere şi mai departe a servi 
onoratului public cu marfă bună şi preţuri mo
derate, rog totodată a luà la cunoştinţă strămu
tarea prăvăliei şi a ne da şi mai departe spri
jinul D-Voastre. 

Cu stimă: 

Iustin Olariu 
conducătorul Societăţii Călţunarilor 

Aradi Czipészek Termeld Szövetkezete. 

Ofs ofo ofe eis s?ă aţe ăŢs als c 

Cel mai bun 

p r a v p e n t r u i n s e c t e 
pentru nimicirea purecelor, stălni

ţel or, muştelor şi a altor insecte. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ^ 

a 
9 T a b a k o 

admirabil prav contra mol i i lo r , efectul 
deja după o zi întrece pe cel al naphta-

linului. 
Jumătate kl£r 50 fileri. 
Un klţr, . , 1 cor. 

i$>e p o a t e c a p ă t ă 

i n A r a d s i j u r 
numai la-dru£heria şi parfüméria 

V o i t e k é s W e i s s 
ARAD 

î fi în interesul H a l e ! 
: Dacă voeşti se cumperi, nu Intarzia de a cerceta 

g r a z i n u l 
de s t o f e de h a i n e p e n t r u f e m e i 

H E G E D Ű S Á R M I N 
care acum e sortat cu cei mai noi şi mai la modă articoli. 

Preţurile neîntrecute de ieftine esclud ori-şi-ce emulare. 
Preţurile articolilor de reclctm: 

Un b l O U S la modă foarte frumos şi o stofă 
pentru naine mtrul 3 3 cr. 

Ombreé stofă pentru blous elegant şi fin, re
gele şoşonului mtrul 65 cr. 

Ce nime n'are, o plapoma briliantină 
pentru două persoane, pân'acum 4 fl., acum 2*95 cr. 

Magazinul meu de stofă din patrie e de ajuns 
pentru întreg comitatul Aradului. 

Mare asortiment dintre 120 şi 140 cmtri de stofă 
se poate afla numai în prăvăliile din capitală. 

Rog să priviţi galantarul meu! Cere sprijinul on. public cn stimă 

HEGEDŰS ARMIN 
Arad, piaţa Szabadság nr. 17, vis-à-vis de cei 13 martiri. 

Rog a privi galantarul vânăt! 

Unde s e a d u n ă R o m â n i i ? 

La Mflfl „ W M M l " 
din strada Boczkó (spre calea Cetăţii) 

care e aranjat din nou în modul cel maî modern, 
cu odăî curate, foarte elegante şi foarte eftine. 

Unde e locul de întîlnire al 
inteligenţei române în deosebi ? 

In restaurantul hotelului 
» Vulturul negru « al lui P aşca. 

Unde poţî căpăta bere veri
tabilă de — S c h w e c h a t ? 

In restaurantul »Vulurul 
negru « al lui Ignatie Pasca. 

Unde poţî afla, în Arad, cele 
maî bune vinurî şi beutur î? . 

In restaurantul > Vulturul 
n e g r U « O O O O O O O O 

Unde poţî căpăta, în Arad, 
cele maî bine gătite mâncări ? 

Tot la > Vulturul negru», la 
restaurantul lui Ign. Pasca! 

Şi tot acolo , în fie-care Sâmbătă, se capătă 
cîrnaţî proaspeţi şi carne de porc. Abonamente 
se fac cu preţurî din cele mal convenabile . 

Serviciut prompt şi constienfios / 

Tipografia Georse Nichki, Arad. 


